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Лариса Зинькевич

«Чехов на могилевской сцене»
Едва в Могилевском облдрамтеатре отгремели аплодисменты на недавнем спектакле «Сильвия» по пьесе А.Герни в постановке Валентины Ереньковой, как здесь начали подготовку очередных премьер.

По словам директора театра Андрея Новикова, пятикурсник режиссерского отделения Академии искусств Антон Кудревич работает над постановкой «Затюканный апостол» по одноименной пьесе А.Макаенка. Московского режиссера Валентину Мороз ждут для репетиций спектакля для семейного просмотра под рабочим названием «Каждый должен уметь летать. Хотя бы чуть-чуть» по сказкам-притчам Евгения Клюева. Главную роль в нем сыграет Владимир Петрович, который в мае этого года готовится отметить свое 50-летие. Режиссер Виктор Куржалов поставит спектакль по повести В.Быкова «Карьер», посвященный 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

А под занавес сезона Александр Дольников готовится выпустить постановку к 150-летию со дня рождения Антона Чехова, которое отметят в 2010-м: спектакль «Антропос» по чеховским рассказам «Человек в футляре», «Крыжовник» и «Унтер Пришибеев».
