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Они создают пространство любви и существуют в нем так ярко, вовлекая тебя в свои истории, заставляя поверить в их чувства, что невольно забываешь: они всего-навсего коллеги и ничего больше.

Дени Дидро и Анна-Доротея Тербуш из «Распутника», Рогач и Дубравка из «Легенды о бедном дьяволе», Клавдио и Джульетта из «Анжело и другие». Ради нее он готов на все: перечеркнуть прежнюю жизнь, забыть все на свете, пойти против всех, ведь все, что было до их встречи, теперь не имеет значения... 

Но вот заканчивается спектакль, опускается занавес, идут титры... А кто встречает их после спектакля, кто ждет и волнуется, кто дарит цветы и подарки просто так – и не обязательно в день премьеры? Кто с ними продолжает их «настоящую» жизнь – без реплик и диалогов «действующих лиц»? 

Эти пары не выходят на поклон и аплодисменты не звучат в их адрес, но это им и не нужно. Свои чувства к супругам Вероника и Руслан не торопятся выставлять на всеобщее обозрение, им достаточно просто быть рядом. Ведь люди, которые действительно вместе, самодостаточны по своей сути и любой другой здесь лишний. Но кое-что нам удалось подсмотреть, подслушать и даже сфотографировать. И сегодня в «Доминике» мы расскажем их замечательные истории любви. 

Руслан и Оля Чернецкие

Они приходят домой вместе. Ставят чайник и ведут задушевные разговоры, как будто за день не успели наговориться вдоволь. А между тем, день провели вместе и вполне возможно дико устали, но устали исключительно от работы и вовсе не друг от друга. 

Я попадаю в совсем иную атмосферу, где категория быта со счетов, разумеется, не списывается, но и не возносится в культ. На пьедестале почета у них Любовь. Высокопарно, но в данном случае заглавная буква вполне к месту. 

«Когда я знаю, что моя любимая жена устала, никогда в жизни не заставлю ее готовить ужин. В общем-то, я и сам люблю готовить. Правда, случается это редко. Потом мне ничего не стоит помыть посуду. Я не допускаю Олю чистить картошку вообще, потому что руки и ногти у женщины должны оставаться непременно ухоженными и красивыми. Женщина имеет право на красоту, мужчина должен оставлять ей время и силы заниматься собой. Когда женщина перестает за собой следить и специализируется только на готовке и уборке, то это никуда не годится и кому от этого хуже? Нам, мужчинам, самим. Оля всегда хорошо выглядит, даже если собирается в магазин за хлебом. И это ее личная позиция, которую я горячо одобряю. Такой она человек и по-другому не может». 

Слова Руслана да всем мужчинам в уши! Такого отношения заслуживает любая девушка. 

«Мы познакомились в Академии искусств, в курилке, – продолжает Руслан. – Я был на 4-ом курсе, а она на 1-ом. Когда я ее увидел, сразу понял, что это женщина моей мечты. Что я делал, чтобы ей понравиться? Ничего. Просто был собой. Пожалуй, это единственный раз в моей жизни, когда мне не надо было ничего играть. Кстати, первые цветы – весьма неожиданно – подарила Оля после спектакля, на который я ее пригласил. Зато теперь все цветы, которые дарят мне, я с чистой совестью преподношу ей. Я благодарен своей жене за то, что она у меня есть, за то, что в наших отношениях отсутствует скука. И в этом большая заслуга Оли, потому как романтикой в нашей семье заправляет она. Вполне возможно, что мужчинам банально не хватает фантазии на роскошные выдумки всех этих романтичных вечеров со свечами. По этой части я ведомый, никогда не отказываюсь от ее предложений и инициатив. Я за разнообразие отношений». 

Вот с этого места, говорю, пожалуйста, поподробней. Возможно ли не примелькаться, не пресытиться общением? И сохранить свежесть чувств? 

«Мы очень часто вместе и пока еще не надоело. Знаете, нам просто хорошо друг с другом, а над вопросом «скучно-нескучно» не задумывался, есть только знание, уверенность, доверие. Мне кажется, с каждым днем отношения становятся все крепче, привязанность сильнее. Так уж я устроен: когда привыкаю к человеку, для меня это очень серьезно, на всю жизнь... И если будет необходимость, я буду бороться за эти отношения до последнего». 

«Оля тоже связана с творчеством: работала в цирке, снималась в кино, а сейчас учится на режиссера и вводится в спектакль как актриса. Самое дорогое для меня в ней – это то, что она меня понимает как никто другой. Я как любой мужчина не способен распыляться на многие вещи. Когда случается роль, полностью погружаюсь в материал, ухожу в себя, не вижу и не слышу ничего вокруг. И, слава богу, что Ольга это понимает. Понимание складывается постепенно, в процессе узнавания друг друга, оно не приходит само собой, как многие полагают. И в нашей семье без трудностей не обошлось». 

Андрей Сенькин и Вероника Пляшкевич

Актерских браков – пруд пруди. Но есть пара, за которой я наблюдаю с улыбкой и толикой нежности, – Андрей и Вероника. Меня поразило как по-булгаковски внезапно вспыхнули их чувства, как они сразу, без колебаний определились со своими спутниками жизни. Такое точное совпадение не может быть универсальным, такое нельзя подделать, подстроить, нельзя приворожить, завоевать, это единичный случай, скорее исключение, чем правило. То, что они нашли друг друга, сродни инстинкту, чутью, интуиции, счастливому случаю или предопределенности – кому как угодно. 

Они вместе 24 часа в сутки – работают в одном театре. У них даже один электронный ящик на двоих. Их личные пространства не только где-то соприкасаются, но и полностью совпадают. 

Вероника четко формулирует свои мысли и поражает упрямым знанием того, чего хочет, в меру категорична, сосредоточена. Она всегда знает, когда будет свободна и может точно рассчитать свое время. «На самом деле я ужасно импульсивная и непосредственная, эмоции иногда зашкаливают, но я многое в себе меняю. Без мужа у меня бы ничего не вышло: недостает силы воли и терпения. Андрей учит меня быть конкретной: отсекать ненужное, лишнее, быть краткой и точной, лить меньше воды». Может, поэтому, когда Веронике говорят, что она сильный человек, она искренне недоумевает: муж превосходит ее по внутренней силе «не то, что на голову», а ей до него «расти и расти». В век слабых мужчин и сильных женщин такое редко услышишь. И вдвойне здорово, когда рядом с сильной женщиной не менее сильный мужчина. 

«Как мы познакомились? Он пришел в театр, когда я уже там работала. Помню, безумно не терпелось наконец его увидеть, познакомиться. Я ведь больше про Андрея слышала, о нем шептались в кулуарах театра – он был новеньким и это всегда интересно, что за человек. Но мне все никак не удавалось как следует его рассмотреть, пока он сам не зашел в нашу гримерку. И вот мы вместе – не знаю, что еще можно здесь добавить, переполняют чувства, неожиданные слова, мысли, вдохновение, драйв, сплошной позитив... Андрей – это великий подарок судьбы, самое грандиозное событие в моей жизни. Я понимаю, что роднее и ближе моего мужа, человека нет. Только в семье возможно бескорыстие, бесконечное доверие, честность, настоящая любовь, искренние чувства. Этим живу. Это пытаюсь донести каждым своим выходом на сцену». 

