09.02. «Белкина – моя вторая фамилия!»

«Антенна»

Елена Балабанович

Медсестру Ольгу в сериале «Широка река» (ОНТ) сыграла очаровательная белорусская актриса.

ДОСЬЕ

родилась: 1 декабря 1981 года в г. Минске

образование: Белорусская государственная академия искусств

кинокарьера: «Дунечка», «Глубокое течение», «Идеальная жена», «Обреченные на войну» и др.

ПРЕДПОЧТЕНИЯ

блюдо: суши

напиток: мохито

автомобиль: дорогой

запах: «Шанель шанс»

СПОРИМ, ВЫ НЕ ЗНАЛИ, ЧТО...

...в фильме Тимура Бекмамбетова «Особо опасен» подругу главного героя Макэвоя – Кэти озвучивала Елена Дубровская. «Худсовет» Голливуда оценил именно ее голос.

- «Широка река» – практически мой старт в кино, – говорит Елена. – До этого были лишь эпизоды в картинах на «Беларусьфильме». И тут – большое кино, хорошие актеры, интересная роль, которую ты чувствуешь!

Как получить роль за 15 минут

- Звонок с приглашением на кастинг прозвучал, когда я находилась на гастролях в Ярославле. Все складывалось удачно: наша труппа как раз собиралась в Москву. Но по пути сломался микроавтобус – и все наши артисты несколько часов «загорали» на дороге. В последний момент мы прибыли в российскую столицу. Я быстренько бросила чемодан в камеру хранения, впопыхах накрасилась в трясущемся вагоне метро – и влетела в кастинг-студию. Села, начала причесываться. Тут сзади подошла симпатичная девушка и спросила: «Вы готовы?» Я, махнув на нее рукой, довольно резко ответила: «Да погодите вы! Дайте хоть отдышаться, хоть немного привести себя в порядок!» Затем я зашла в комнату, и ассистентка со словами: «Знакомьтесь – режиссер Дарья Полторацкая» указала... на ту самую девушку. Вот так и произошло знакомство... Но уже на пробах по взгляду Даши (Полторацкая – режиссер таких сериалов, как «Не родись красивой», «Любовь как любовь», «Кружева». – Прим. «Антенны») я поняла: здесь что-то получится. А намного позже девочки-помощницы мне рассказали, что, когда проходили дальнейшие кастинги актеров, Дарья на роль Ольги никого и не пробовала: поняла, что я и есть Белкина. И всего минут за 15 нашего общения...

Из Минска с... конфетами

- Так интересно сложилось, что большинство даже тех эпизодических ролей, что я играла в кино, – это медсестры. И тут я получаю сценарий – и моя героиня вновь сестра!.. Оля Белкина – это, что называется, моя роль. Очень наивный, светлый человечек, приносящий радость окружающим, пусть даже не все легко и гладко складывается у нее в судьбе. Мой персонаж полюбила вся съемочная группа, а Белкина стала просто моей второй фамилией. Когда я приезжала из Минска, радостно было слышать: «Белкина приехала!» Тем более что возвращалась я не с пустыми руками, а привозила подарки, в основном, белорусские сладости – они нравились абсолютно всем. А с началом премьерного показа сериала «Широка река» звонили режиссеры, актеры, операторы: «Лена! С премьерой!» или «Белкина! Ты супер!». Это, безусловно, очень греет...

ТОЛЬКО ФАКТЫ

• Портреты Оли Белкиной и Ани для картины рисовала сама режиссер – Дарья Полторацкая.

• Розочки для платья, в котором Белкина была на свадьбе Ани, «мастерила» вся съемочная и актерская группа, так как гримеры о необходимом украшении благополучно забыли.
