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В Минске начались съемки нового фильма, в котором расскажут о судьбе выпускницы, которая открыла для себя все удобства работы в деревне.

«Беларусьфильм» 27 мая начал съемки новой лирической мелодрамы о выпускнице колледжа, которую распределили на работу в деревню. В картине «Прикосновение» молодежи попробуют показать положительные стороны работы в сельской местности.

Кстати, как рассказала Еврорадио главная актриса Вероника Пляшкевич, ее в свое время тоже распределили: только не из Минска в деревню, а в столичный «горьковский» театр.

В фильме же она играет выпускницу Торгового колледжа Екатерину, которая получила распределение в Борисовский район. В первой сцене, которую снимали на привокзальной площади в Минске, девушка в слезах вместе с подругами гуляет по городу и решает: ехать по распределению на 2 года или отказаться от него и выплатить государству деньги за обучение. В итоге решает ехать! По замыслу режиссера Виталия Дудина, Екатерина должна открыть для себя прелесть природы и людей, а также встретить настоящую любовь.

В фильме принимают участие исключительно белорусские актеры, некоторые из них не единожды работали и Виталием Дудиным, но даже они должны пройти жесткий кастинг, чтобы получить роль. По словам режиссера, образ Вероники Пляшкевич – само воплощение города.

Виталий Дудин: «Я пригласил Веронику Пляшкевич на главную роль Кати, потому что она ближе к городской жительнице, вся ее природа, строй ее жизни, мыслей именно городской. И постепенное ее привыкание к другой среде должно выглядеть правдиво, интересно и убедительно».

Для самой Вероники Пляшкевич получение главной роли было неожиданным. По ее мнению, режиссера в ней привлекла, прежде всего, ее холодная красота, которая может ассоциироваться с городом. Однако, говорит Вероника, образ должен развиваться.

Вероника Пляшкевич: «Сама роль интересная, интересный персонаж, образ вырисовывается. Но это первый съемочный день. То, что в моей голове – это одно, а то, что получится, и что увидят зрители, это второе. Все должно быть логично, все будет гармонировать – нутро и внешний вид. Потому что сейчас действительно есть такой налет города. Хочется, чтобы образ развивался с учетом предложенных обстоятельств».

Партнером Вероники по фильму (парню, за которого она в итоге выйдет замуж) станет ее друг по театру Руслан Чернецкий. Актерский тандем занят в трех спектаклях театра имени Горького. По словам Пляшкевич, этот факт положительно повлияет на раскованность актерской игры.

Вероника Пляшкевич: «Думаю, это поможет. В любом случае будет свобода между нами. Что важно. Мне не придется думать, как я выгляжу. Обычно же перед партнерами, которых не знаешь, всегда хочется выглядеть лучше. Так и у девушек, и у парней. А между нами этого уже нет. Все будет достаточно свободно, я надеюсь».

Интересно, что фильм не обойдется без именитого любовного треугольника, где безнадежно влюбленного в Катю тракториста сыграет муж Вероники Пляшкевич Андрей Сенькин. 

Место, где в итоге главная героиня фильма найдет себя и свое счастье, – Борисовский район, а именно 5 деревень, среди которых Белые Лужи и Новоселки. Кстати, именно эти пейзажи режиссер использовал в своих картинах «Кадет», «Иван» и «Повестка в суд». Помимо профессиональных актеров в фильме снимутся обычные деревенские жители, которые, если позволит метраж пленки, расскажут свои жизненные истории.

Виталий Дудин: «Есть место в Новоселках. Дочка, когда мать родила четвертую сестричку, спросила: «Мама, ты еще будешь рожать?» – «Нет». Тогда она в честь четырех сестер посадила четыре березки, и эти березки выросли. Мы у этого места «Кадет» снимали, а сейчас будем снимать торговлю – подъехала автолавка. Так у меня есть тайная мечта – чтобы женщина, которая посадила эти березки, рассказала эту историю в фильме».

Режиссер подчеркивает, что сам жил до 14 лет в деревне, поэтому и поставил перед собой цель показать красоту деревни, дерева, которое когда-то кто-то посадил, ее жителей и главной героини.

Виталий Дудин: «Агитки у меня нет. Но то, что у меня есть любовь к героине, к тому месту, куда она едет, это 100 процентов. Агитировать никого не хочется, плакатно говорить об этом не хочется. Но если кто-то просто захочет посетить эти места – уже будет хорошо».

Напомним, премьера фильма «Прикосновение» запланировано на весну 2011 года.

