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Алла Казакова

«А счастье лучше»

Премьера комедии «Правда – хорошо, а счастье лучше» состоится 14 мая в Национальном академическом драматическом театре имени М. Горького

В яблоневом саду купеческого семейства юная девушка тайком встречается с бедным приказчиком. Ее богатая бабушка старается отвлечь внучку от незнатного жениха. Но неожиданно в доме появляется важный старик Грознов... Над постановкой работал заслуженный деятель искусств России Аркадий Кац. В спектакле заняты народный артист СССР Ростислав Янковский, народные артисты Беларуси Ольга Клебанович и Бела Масумян, а также Вероника Пляшкевич, Андрей Захаревич, Василий Гречухин...

- Островский, на мой взгляд, – русский Мольер, – подчеркнул на встрече с журналистами Аркадий Кац. – Оба драматурга обладали пророческим даром предвидеть будущее и умением решать сверхсложные жизненные задачи с помощью смешного. Пьеса написана Островским в 1876 году, но актуальна до сих пор. Она о человеческих судьбах, вере, любви. А еще о том, что деньги не должны заслонять главное в нашей жизни: доброту, внимание и уважение друг к другу.

Первый спектакль в Минске Аркадий Кац поставил 35 лет назад.

Всего у него здесь восемь премьер. Есть планы на будущее. – Мне бы хотелось показать на этой сцене что-нибудь по Чехову или Шекспиру, – говорит режиссер. – Это по силам вашим актерам. Нравится бывать в Минске, где театральные залы всегда полны. Причем много молодежи, мужчин. Московские же зрители в основном женщины.

