01.07. «Любовь в руинах войны»

«Вечерний Минск»

Наталья Шнитко

О любви на войне пойдет речь в новой постановке Национального академического драматического театра имени Горького. Накануне премьеры создатели спектакля «Я твоя невеста» рассказали о нем.

Валентина Еренькова (режиссер):

– Когда-то в Могилеве я ставила спектакль по повести Виктора Астафьева «Звездопад». Так получилось, что он прекратил свое существование, потому что из театра ушли молодые актеры. И сейчас у нас появилась возможность собрать спектакль «Я твоя невеста» по этой повести. Главный герой Миша – прототип самого Астафьева. В спектакле заняты 26 человек. Это большое, очень серьезное полотно. Тема войны – это тема, которая никого не может оставить равнодушным. Все репетиции проходят, что называется, «на разрыв аорты». Актеры тратят свои души, свои сердца.

Елена Стеценко (Лида):

– Материал очень интересный и очень сложный. Он настолько захватывает, что даже на репетициях невозможно удержаться от слез. Спектакль очень богат эмоциями, чувствами, переживаниями. Мой персонаж до последней минуты борется за свою любовь, свое счастье со Смертью. Сначала было очень сложно отойти от моего привычного образа, амплуа. Но благодаря этому спектаклю я обнаружила для себя огромное количество скрытого, того, на что, как мне казалось, я никогда не буду способна. Как оказалось, мне очень близок мой персонаж. Это я, только 65 лет назад. Я бы точно так же боролась за свою любовь до последнего.

Инна Савенкова (Смерть):

– Роль мне досталась действительно о-о-очень сложная. Я когда-то видела этот спектакль в Могилеве и сразу присмотрела для себя роль Смерти. Мечты сбываются. Но когда я получила роль на руки, то испугалась, смогу ли сыграть ее. Она сложна тем, что несет большую смысловую нагрузку. Важно не страшилку показать, а донести мысль о том, что смерть – она все время рядом, от нее никуда не скрыться.

Андрей Сенькин (Миша Ерофеев):

– Мне очень приятно, что мне досталась такая роль. Миша – это настоящий парень, любящий женщину, любящий жизнь, Родину, стремящийся быть счастливым. Здесь много полутонов, красок. Мишка показан в разных ситуациях: как друг, как любящий человек, как человек, борющийся со смертью. Это были живые люди, такие же, как и мы, только с поломанной судьбой. Здесь все очень трогает, разрывает сердце.

Сергей Чекерес (Афоня Сидоров):

– История требует от нас, от артистов, невероятной достоверности. Материал по своему посылу – для молодых. Многие молодые люди ищут какой-то адреналин, драйв. А тут никто ничего не искал, просто наступила война – вот тебе и драйв.

Сергей Прокопич (Попийвода):

– Невероятно сложный материал, невероятно сложно входить в роль. Непросто перестроиться на то время, то осмысление жизни... Как жили эти люди, о чем думали, к чему стремились? Вспоминая своего дедушку, сейчас понимаю, о чем он мне рассказывал, когда я был маленьким: что такое война, что такое смерть. Мы живы благодаря тому, что они были там, на войне.

Премьера спектакля «Я твоя невеста» пройдет сегодня в театре имени Горького.
